责任编辑:程雪 版面设计:俞莉萍 电话:88864187 E-mail: 1300991064@qq.com

热动系女侠乐当"娘家人"



从锅炉工到"娘家人",作 为一名理工女,我仿佛经历了 一段"奇幻漂流"。

工会"小白"进化史

2011年7月,我顶着38℃ 高温踏入浙江浙能温州发电有 限公司大门时,满脑子都是热 力学三大定律。谁料入职培 训刚结束,就被工会主席逮个 正着。白天跟着师傅熟悉锅 炉巡检线路,晚上要熟悉踢踏 舞舞步,工装裤兜里左边装着 手电筒,右边塞着舞台妆口 红,"6号机组的炉膛温度就像 我的舞步一 一永远差那么点火

2012年,当我抱着厚重的 汽轮发电机组运行规程走进综 合大楼,办公室展厅里赫然陈



列着一整排闪耀的文体获奖奖 杯,它们似乎预告着我将踏入 一个全新的领域。

从运行岗位转向管理岗位 多少有些"水土不服",在参与 组建公司声乐小队时就闹出笑 话:主任让我统计职工兴趣特 长,我认真地在Excel表里设置 了"舞蹈等级(需附热力分布 图)""声乐水平(建议标注分贝

徐涵冰在一线进行拍摄。 值)"等专业字段。直到收到其 他部门同事的电话咨询,我才

惊觉自己把文艺调研做成了学

术论文。 不过,这也催生了我的独 门绝技——"工科思维改造 法"。现在,我的办公室桌上还 放着自创的宝典——《文艺活 动标准化操作流程》。我觉得, 如果说此前参与文艺演出是

"误打误撞",那么进入政工队 伍,就是命运的"精准打击"。

热动专业的"最高境界"

要说最让人头疼的转型, 那肯定是处理职工们的"吐槽"

为动员大家积极参加活 动,我还画了张示意图,跟他们 讲"人体能量损耗"那套理论, 我想让大家明白劳逸结合的重 要性。有一次,去医院慰问住 院的职工,我又开启"科普模 式",跟人家说"人体就像锅炉, 得定期检修保养"。

从那以后,我就把这份领 悟用在了实际工作中。职工有 啥烦心事,我都耐心倾听,用接 地气的方式帮他们出谋划策。 组织活动时, 也尽量考虑大家 的实际需求,让大家玩得开心、 学得尽兴。

我明白,要想当好职工们 的"娘家人",就要实实在在地 为大家解决问题,让每个人都 能感受到"家"的温暖! 我也对 自己从前的专业有了更深刻的 认知——热动专业的"最高境 界",就是温暖人心!

自编"工会修炼手册"

每每翻出2011年排舞大赛 的旧工作证,看着照片里那个 穿着连体服、戴着安全帽、满脸 写着"想回集控室"的姑娘,完 全想象不到自己在10多年后 能从头到尾组织一场文艺演 出。如今的我已是浙江省石油 股份有限公司的工会干部,当 年记满PID参数的脑子,现在 装着全公司文艺骨干的信息。

相识多年的老同事看到我 桌上的《中华人民共和国工会 法》后,突然乐了:"还记得 不,当年你说搞文艺不如拧螺 丝有成就感。"而现在的我却觉 得,拧螺丝都得带着点节奏感!

这就是我,一名热动系女 侠的"工会修炼手册"。如果用 热力学公式总结,大概是:

 $Q(热情)=\Delta U(个人成$ 长)+W(为职工服务)

不过在浙能"娘家人"的字 典里,这个公式永远不需要闭 合,因为温暖,永远在传递的路

"狮"一夏,不负所"花"

长兴工会"带娃"有方 30期定制化暑托班 精准破解"看护难"



长兴县和平镇新就业形态劳动者子女暑期"爱心托班"开班

本报讯 记者寿慧桢报道 "暑假订单多本是高兴事,可孩 子没人看管真揪心,幸好工会及 时伸出手。"日前,长兴县和平镇 新就业形态劳动者子女暑期"爱 心托班"开班,刚加入外卖行业 的饿了么外卖配送员陈旭悬着 的心终于落了地。他的孩子成 为今年首批42名受益职工子女 之一。与此同时,长兴县总工会 2025年职工子女暑托班服务全 面启动,全县计划开设30期暑 托班,预计服务职工子女超 1500人次。这已是长兴县总工 会第9年将解决职工子女"看护

难"作为重点实事推进。 与往年相比,今年长兴县 总工会暑托班覆盖面扩大,服务 对象更具针对性。今年重点聚 焦快递员、外卖员、网约车司机 等新就业形态劳动者,以及一线 产业工人群体。和平镇总工会 首次开设的新就业形态劳动者 专属托班便是精准服务的生动 体现。浙江盛发纺织印染有限 公司、红旗仪表(长兴)有限公司 等企业及工会也积极响应,在厂

区内开办暑托班或联合开办暑 托班,让服务直达车间。

暑托班不仅是"看护所" 更是"成长营"。今年的课程设 置实现了质的飞跃,从传统的 绘画、音乐、运动等基础课程, 拓展至非遗文化体验、篆刻艺 术、编程启蒙、演讲表达等多元 化、高质量领域。

自2017年启动以来,长兴 县总工会将职工子女"爱心托 班"建设作为服务职工、稳定队 伍的重要抓手。据统计,8年来 全县工会累计开办暑托班235 期,惠及职工子女1万余人次。 从最初的试点探索,到如今已形 成"县总统筹、镇街(园区)特色 化承办、企业积极参与"的"一 镇一品,多点开花"办班模式。

今年暑托班的提质扩面, 是长兴县总工会"五心呵护链" 服务体系中"匠心照护"板块的 深化实践。下一步,长兴县总 工会将持续整合资源、盘活力 量,进一步做优做实暑托班等 各项服务品牌,切实提升职工 归属感与幸福感。

台州湾新区举办青年联谊活动 音乐、非遗搭桥促交流

本报讯 记者胡翀 通讯员 黄赛妮报道 日前,台州湾新 区总工会联合机关党委,在绿 轴公园草坪举办"一起去有风 的地方"青年联谊活动,吸引近 百名来自新区重点产业的青年 参与。活动巧妙融合音乐互动 与非遗体验,为青年搭建轻松 自然的交流平台。

本次活动由新区总工会、 机关党委主办,团工委、妇工委 协办。现场采用"主题场景搭 建+自主选择"的创新形式,营 造浪漫交友氛围。活动在乐队 弹唱中开场,青年们自由组队, 踊跃参与"演唱接力""音乐飞 花令"等趣味游戏,现场气氛热 烈,笑声不断。调研显示,超九 成参与者青睐此类自然、无压 力的交友模式。

活动吸引了新区航空航 天、智能制造、文旅教育等领域 的30余家企事业单位青年代 表,覆盖广泛,有效促进青年交 流协作。

非遗竹编扇制作环节成为 点。青年们在30分钟的手 作体验中专注编制,传统技艺 与现代浪漫交织,成为打破隔 阂、促进交流的契机。在音乐 与灯光营造的温馨氛围下,青 年们敞开心扉,真诚互动。

作为新区总工会"百年工 运·情系职工"系列服务活动之 一,现场特邀全国住建系统先 进工作者应永祥担任"幸福见 证官",为游戏获胜队伍和现场 成功牵手的4对青年颁发奖品 并送上祝福。

台州湾新区总工会负责人 表示,此次活动是升级"浙工缘" 交友联谊品牌的有益探索。未 来将持续聚焦职工多元需求,凝 聚青年力量,努力将工会打造成 职工"想得起、靠得住、信得过" 的"娘家"。

劳模工匠入企"问诊"



日前,浦江县总工会组织 劳模工匠协会志愿者走进浦江 中宝钢球有限公司,通过座谈 研讨、深入一线车间指导等方 式,为企业"把脉问诊",解决生

产中遇到的技术难题。 今年以来,浦江县总工会 持续推进"劳模工匠助企行"活 动,充分发挥劳模工匠示范引 领作用,大力弘扬劳模精神、劳 动精神、工匠精神,已开展技术 提升类服务活动三场次,不断 助力企业提升产品质量、生产 效率和市场竞争力,促进县域 产业升级和创新发展。

通讯员江肖娴 记者羊荣江 摄

夜校正焕新 职企"求扩容"

┰ 创品质生活

南浔工会深化教育体系建设点亮职工成长路

记者寿慧桢报道 "上课 教的工具组合策略与工作流 设计对我帮助很大。"湖州南 浔区00后职工陈宇轩是泰鼎 新能源(浙江)有限公司的行 政文员,参加南浔区东迁街道 "职工夜校"的AI智能办公课 后和同事分享,"这样的夜校, 你们也报个名,收获远超预

这是南浔区总工会今年 联合东迁街道(开发区)总工 会开设的首期"职工夜校"课 程,一开课便吸引了来自制 造、教育、服务等多个领域的 职工踊跃参与,学员年龄跨度 从70后到00后。"200多个名 额开放不到一天就报满,还有 不少企业打电话'求扩容'。 东迁街道(开发区)总工会相 关负责人说,目前二期课程已 提上日程,预计增加100个名

南浔"职工夜校"的火爆, 源于其"精准定位、便捷灵活、 体系升级"。AI办公、咖啡茶 艺、亲子课堂、摄影绘画、非遗 手工艺、网球……所有课程都 经过精准设置,"我们不是随 机安排课程,而是先让企业职 工'点菜','职工夜校'再来 '配菜'。"南浔区总工会相关

负责人介绍,今年4月以来,全 区"职工夜校"共吸引2000余 人次参与。

"下班不再只是刷手机、 带孩子,在'职工夜校'不仅可 以满足兴趣,还能交朋友,生 活更有趣了!"近日,90后职工 姜姗参加和孚镇"非遗点翠" 课后获得感满满。除了课程 魅力之外,晚6点至9点的时 段安排,精准匹配了职工们的 下班时间;便利的地点安排, 让职工们主动选择"上夜 校"。与此同时,教学方式也 告别传统说教,转向体验式、 互动式、小班化。"一次课""系 列课""专题讲堂"灵活组合, 兼顾技能速成与知识深耕。

从"办一次课"到"建一所 校",近年来,南浔区总工会持 续深化职工教育体系建设,在 顶层设计与资源整合层面系 统发力,通过多方协同、联动 落地,推动夜校从"活动式"向 "体系化"转变。在课程体系 上,"职工夜校"坚持精准化与 常态化并重,建立"课程定制 一讲师遴选一学员反馈一优 化升级"的闭环,不断提升内 容适配度与教学质量;在师资 力量上,汇聚劳模工匠、学校 名师、企业骨干,打造专业授

课团队;在场地选择上,企业、 园区主动参与,提供场地、共 建课程、引入真实生产场景, 形成"职工教育+产业发展"良 性循环。

"我们希望夜校不只是解 决'去哪上课'的问题,而是 真正融入职工成长的长期规 划。"南浔区总工会相关负责 人表示,下一步,南浔区总工 会将聚焦"夜校品牌化、培训 项目化、成长体系化"建设, 探索"夜校+成长档案"机制, 为每位职工量身打造成长路 径,实现职工与企业的共同发 展。

充充电

日前,宁波舟山港股份有限公司北仑矿石码头分公 司工会组织32名骨干赴绍兴开展综合素质培训。围绕 "团队熔炼协作"与"压力管理心灵滋养"两大主题,通过 专业拓展项目、联动集团"护心行者团"精选心理课程,提 升工会干部凝聚力与服务水平

图为工会干部正在挑战"超级大富翁"团队协作项

通讯员蒋晓东、曹玉美 摄



宁波市海曙区段塘街道总工会把"愿望清单"变为现实, 职工们直呼

"工会比闺蜜还懂我"

本报讯 记者李凡 通讯 员郑轶文、张甘秋报道 "扣 杀!漂亮!"日前,羽航体育 海曙滨江馆里爆发出了雷鸣 般的欢呼,原来是宁波市海 曙区段塘街道总工会主办的 职工羽毛球比赛正在此上演 巅峰对决。这场以"礼赞百 年工会 羽动奋进征程"为主 题的职工体育盛事,既是为 中国工会百年华诞献上的热 血贺礼,更藏着工会"娘家 人"希望职工生活"燃"起来 的"小心思"。

"2023年首次举办羽毛球 赛时,好多职工都说奖品设置 太单一了。今年,我们根据职 工实际需求丰富了奖品种 类。"段塘街道总工会工作人 员小倪介绍,除了延续羽毛 球、证书等"官方标配"外,今 年工会还悄悄为选手们升级

了"福利包",额外增加了运动 手环等实用奖品,这份贴心让 参赛职工们直呼"工会比闺蜜

"明年能不能搞个职工运 动会? 我要报名乒乓球!""能 不能教我们打太极呀?办公 室久坐族急需!"比赛刚结束, 职工们就围着工会工作人员 "点单",小倪则细心记下这份 特别的"愿望清单",力求让快

"从2023年的首届羽毛 球赛到今年的升级版,背后是 不断调研职工需求的结果。" 段塘街道总工会相关负责人 介绍,"有职工说希望下班能 多聚聚,有企业反映想增强团 队凝聚力,我们就像搭积木一 样,把大家的心愿拼成了现 实。'

据了解,自创新推出"愿

化社会资源联动等方式,为更 多一线劳动者提供个性化、可 持续的关怀支持,持续擦亮工 会"娘家人"服务品牌。

望清单"模式以来,段塘街道

总工会已累计满足数百名职

工在生活、学习、工作等方面

的微心愿。下一步,段塘街道

总工会将继续深化"愿望清

单"机制,通过扩大心愿征集

范围、优化心愿筛选流程、强